

股市暴跌物价上涨 多国或有反制措施

加征关税“回旋镖”飞向美国人



纽约证券交易所大屏飘红

对于加征所谓“对等关税”引发的全球市场和美国国内的强烈反应,据新华社报道,美国总统特朗普7日依旧坚称不会暂停“对等关税”政策。

但市场和普通美国民众无法同他“共情”。多位分析人士指出,加征“对等关税”最终将让美国“受伤”,美国经济并未强大到能够承受强行加征高关税的“回旋镖效应”。



东京街头日经指数显示屏

全球股市暴跌

上周,在特朗普宣布全面征收新关税第二天,全球股市暴跌。新的一周开启,全球金融市场继续开局不利,迎来“黑色星期一”。

日经平均股指7日开盘后一度跌破31000点,这是该指数约一年半来首次跌破此关口。韩国首尔综合指数、澳大利亚S&P/ASX 200指数也出现下跌。美股同样开盘暴跌,在“特朗普正考虑对部分国家暂停征收90天关税”的假新闻传出后一度止跌反弹,最终在白宫辟谣后又一路向下。

与此同时,全球油价和汇率也出现波动。WTI原油期货继续重挫,跌破每桶60美元,创下2021年4月以来新低。黄金和加密货币同样加入暴跌行列。

而刚刚熬过“蛋壳”高峰的美国人则用囤货和游行,表达着对政府的不满和担忧。

过去一周,住在纽约皇后区的佩格罗花

3500美元购置了一些汽车零件和园艺用品,并给儿子买了一台电视和一台笔记本电脑。他说,这些商品一直都在他的购物清单中,最近因为担心涨价,决定下单购买。接下来,他需要节衣缩食,应对上涨的物价。

上个周末,游行队伍出现在美国各地的议会大厦、公园、市政厅前,高喊“住手”“停止摧毁美国”等口号,反对特朗普政府包括关税政策在内的种种激进举措。

只是“阵痛”而已?

然而,对于关税大棒引发的“痛感”,特朗普及其团队试图用“长痛不如短痛”来安抚市场和消费者。

号称不希望市场崩溃的特朗普声称,美国人可能会因为关税而感受到“一些痛苦”,但为达成让更多制造业工作岗位回流美国等长期目标是值得的。

白宫贸易顾问纳瓦罗在接受采访时表

示,投资者不必恐慌,因为政府的贸易方式将带来“我们所见过的最繁荣的股市”。

但外界显然并不认可这种“阵痛”的说法。市场观察人士预计,在未来一段时间里,投资者可能面临更多剧烈波动。分析人士认为,面对特朗普政府的“关税大棒”,大部分国家可能会以报复性关税予以回应。

欧盟委员会7日已向成员国提议对部分美国产品征收25%关税,以回应美国的钢铝关税措施。有分析称,由于美国“对等关税”涉及国家众多,谈判可能需要相当长时间。

影响刚刚开始

上海社科院国际问题研究所副研究员吴其胜认为,目前来看,“特朗普2.0”的团队在贸易政策立场上要比“特朗普1.0”的团队更加一致。但即便如此,担任政府效率部负责人的亿万富翁马斯克与白宫贸易顾问纳瓦罗的公开互怼,财部长贝森特一面淡化“对等关税”的

“副作用”、一面试图与该政策撇清关系甚至传出辞职传闻等,仍暴露了特朗普团队内部的裂痕。

吴其胜指出,美国的“关税大棒”可能是谈判策略的一部分,但关于是否与贸易伙伴谈判,特朗普团队目前释放的信号是混乱的。谈判涉及市场准入标准差异等诸多因素,以及他国的国内监管、立法、公共健康等问题。要想在这些问题上达成诉求,美国或许需要耗费些时日。

美国前财长萨默斯6日在接受采访时表示,特朗普的关税政策是有史以来给美国经济造成的最大“自残伤口”。有美国人甚至揶揄,特朗普的关税政策是美国经济的“特效减肥药”。

民主党人以及部分共和党人都认为,特朗普政府的关税措施对全球经济的影响,可能将加速民主党“卷土重来”。吴其胜指出,随着中期选举临近,特朗普及其团队或许也不得不考虑关税政策对选情的影响。

本报记者 齐旭

媒体披露“群聊门”内部调查结果

白宫高官被苹果手机通讯录坑了?

新华社上午电 英国媒体6日披露,美国总统国家安全事务助理华尔兹“意外”把一名记者拉入特朗普政府高级官员讨论打击也门胡塞武装的群聊,原因与华尔兹的苹果手机有关。

英国《卫报》援引三名消息人士的话报道,根据白宫内部调查结果,上月被误拉入群的美《大西洋》月刊总编辑戈德堡在去年美国总统竞选期间,用电子邮件给特朗普的竞选团队发去一篇批判特朗普的文章。为了反击批评,特朗普竞选团队发言人、现任白宫国家安全委员会发言人休斯肯贝粘贴邮件及文章,包括邮件中戈德堡的手机号码,转发给华尔兹寻求帮助。

戈德堡的文章发表后,华尔兹次日就在媒体上为特朗普辩护。然而,华尔兹所用苹果手机的通讯录更新功能把休斯转发邮件中戈德堡的手机号码错当作休斯手机号码保存下来。

华尔兹曾表示,他不认识戈德堡,也没有互通过信息。不过,戈德堡坚称他与华尔兹相识并说过话。

“群聊门”引发美国舆论哗然,民主党人要求追责。白宫新闻秘书莱维特3月31日表示,关于该事件的调查已经结束,华尔兹将继续任职。

美国媒体此前披露,相比误拉戈德堡入群并在群聊里发布敏感信息,特朗普更在意

的是华尔兹如何会有戈德堡的联系方式以及两人之间到底是何关系,并一度考虑是否解除华尔兹的职务。特朗普曾公开表示对戈德堡及《大西洋》月刊的厌恶。

《卫报》报道,特朗普决定让华尔兹留任,原因包括他得知调查结果后怒气平息,而且他不想重蹈第一个任期的覆辙,在第二个任期刚开始就炒掉身边高官,让戈德堡以及反对他的媒体有胜利感。

消息人士还披露,一些特朗普身边人认为华尔兹使用加密通信软件“信号”并没有错,因为目前没有一款替代软件可以供美国政府多部门之间即时通信,白宫同意暂时使用“信号”。

伊朗证实将同美国举行间接高层谈判

新华社德黑兰4月8日电 伊朗外交部长阿拉格齐8日凌晨证实,伊朗和美国将于12日在阿曼举行间接高层谈判。

阿拉格齐在社交媒体上写道:“这既是一次机遇,也是一次考验。球在美国手中。”

数小时前,美国总统特朗普在白宫会见到访的以色列总理内塔尼亚胡后称,美国与伊朗就核问题正展开“直接”谈判。

特朗普说:“我们正在与伊朗展开直接会谈,会谈已开始,将于周六(12日)继续下去。我们将举行一次非常重要的会议,看看会发生什么。我认为每个人都同意达成协议是更佳选择。”

特朗普还表示,他希望就伊核问题达成协议,对参与其他解决方式不感兴趣。

阿尔及利亚召回驻马里等国大使

新华社阿尔及尔4月7日电 阿尔及利亚外交部7日宣布,根据对等原则召回驻马里和尼日尔大使,推迟驻布基纳法索大使履新。

马里、布基纳法索和尼日尔三国6日发表联合声明,宣布召回各自驻阿尔及利亚大使,以抗议阿尔及利亚击落一架马里军用无人机。马里外交部说,无人机是在阿尔及利亚“有预谋的敌对行动”中被击落。

阿尔及利亚外交部7日说,马里等国的指责“恶意且毫无根据”。雷达图像显示,该无人机侵入阿尔及利亚领空约1.6公里,“被定性为敌对行动”,防空部队下令将其击落。

阿尔及利亚国防部同日说,鉴于马里屡次侵犯阿尔及利亚领空,7日起禁止往返马里的空中交通。

菲律宾一火山发生剧烈喷发

新华社马尼拉4月8日电 菲律宾火山地震研究所8日通报,位于该国中部的坎拉翁火山当天5时51分发生剧烈喷发。

通报说,此次喷发形成高达约4000米的巨型火山灰柱,并向西南方向飘散。

目前该机构维持火山相关警戒级别为三级(共五级)。这意味着火山存在岩浆活动迹象,岩浆正向地表移动,存在爆发性喷发、熔岩流及火山碎屑流等灾害风险。

坎拉翁火山位于菲律宾内格罗斯岛,是菲律宾最活跃的火山之一,最近一次剧烈喷发是在2024年12月,当地政府当时紧急疏散了火山周边数万名居民。



菲律宾火山地震研究所发布的火山爆发图像

本版图片 GJ